
Ata da reunião ordinária do Conselho Municipal de Esporte e Lazer realizada no dia 

cinco de março de dois mil e quinze, na sede da Casa da Educação Visconde de Mauá, 

localizado à Praça da Confluência, número 3, Centro, Petrópolis, Rio de Janeiro, 

convocada pelo Presidente Renato Freixiela, através do Diário Oficial número 4681 do 

município de Petrópolis ,com a seguinte pauta: 1) Aprovação da Ata da reunião 

ordinária do dia 05 de fevereiro de 2015 e da reunião extraordinária do dia 12 de 

fevereiro de 2015; 2) Convênios com o Ministério do Esporte; 3) Revogação da lei 

0138– regulamentação das corridas e atividades físicas e de lazer a partir dos subsídios 

do CMEL; 4) Assuntos Gerais.Conselheiros titulares presentes: Renato Freixiela de 

Oliveira (Secretaria de Esportes e Lazer), Thiago Pires (Secretaria de Esportes e Lazer), 

Maria Eliza Badia(Secretaria de Educação), Luiz Antônio Pereira de Aguiar (Câmara 

Municipal de Petrópolis), Marcelo Rodrigues (Empresarial), HingoHammes 

(Academias), Marcelo Gonçalves Corrêa (CMDDPD), Silmar Fortes (Câmara de 

Vereadores), Ana Paul Blezer (CMDDPI). Conselheiros suplentes presentes: Robison 

Thomaz de Souza (Associação de Moradores), Monique Priori Mercaldo (Secretaria de 

Educação), Tais Bernardino Pereira (SETRAC),Jorge Luiz Vieira (Clubes), Vinicius 

Ramos da Silva (Secretaria de Esportes e Lazer). A reunião teve inícioàs 10h:20 e antes 

de entrar na pauta, o conselheiro Renato Freixiela comunicou aos presentes que houve 

mudança na Secretaria de Esportes e Lazer: Claudio Castro pediu para sair da função de 

subsecretario para que pudesse se dedicar mais ao doutorado,com isso, João Vichi 

Junior que era Gestor do Fundo Municipal de Esporte, passou a ocupar o cargo de 

Subsecretário. Douglas Schimitt foi redimensionado como Gestor do Fundo Municipal 

de Esporte e, para a coordenação, no lugar do Douglas, será ocupada por Thiago Pires 

que estava lotado na Procuradoria Geral do Município. Renato Freixiela destaca que 

Thiago tem vasta experiência em participação popular e vai ajudar muito no conselho e 

na secretaria. O conselheiro Propõe oficializar Thiago Pires como Secretário Executivo 

deste Conselho, o qual é acatado por unanimidade dos presentes.  Passou-se para o 

primeiro ponto de pauta, Aprovação da Ata da reunião ordinária do dia 5 de 

fevereiro de 2015 e da reunião extraordinária do dia 12 de fevereiro de 2015, na 

qual foram aprovadas por unanimidade sem nenhuma ressalva. Passando para o 

segundo ponto, Convênio com o Ministério do Esporte,Freixielarelata que hoje está 

em fase de implementação os três núcleos do PELC – Programa Esporte e Lazer da 

Cidade, que vai acontecer em parceria com cinco clubes. Foi informado pelo setor de 

convênios da Prefeitura da possibilidade de reativar a proposta de mais núcleos do 

PELC, podendo chegar a onze clubes para o ano de 2016. Freixieladestaca ainda que o 

programa de implementação e modernização de infraestrutura esportiva de quatro 



quadras está em fase de licitação e em breve as obras serão iniciadas. Freixiela relembra 

que estas verbas são carimbadas e são especificas para cumprir o objeto do convênio. 

Não havendo nada mais a ser tratado neste ponto passou-se para o próximo assunto: 

Programação do mês de março e aniversário da cidade. O conselheiro Freixiela 

lembra que no dia oito de março vai acontecer a Corrida da Mulher que está exigindo da 

Secretaria um grande empenho por se tratar de um evento com muitas peculiaridades. 

Logo após a realização da corrida a Barão vai ser reaberta para uso da população. Dia 

quinze vai ocorrer a 5° edição da Copa Rio de Ciclismo. Dia dezesseis, aniversários da 

cidade, a Prefeitura vai oferecer várias atividades na Praça da Liberdade e a Secretaria 

de Esportes e Lazer vai estar com o Festival de Esportes;será oferecido a população 

presente, muro de escalada, xadrez, tênis de mesa, futebol americano e várias outras 

atividades.  Dia vinte e dois vai acontecer o programa Um Dia Muito Especial, voltado 

para portadores de necessidades especiais, com caminhada na Barão e várias 

programações na Casa da Educação. No dia vinte e nove vai acontecer a Corrida do 

Imperador, um dos grandes eventos da nossa cidade. Renato informa que o Prefeito vai 

anunciar no próximo domingo, que a Barão vai ser aberta também nos feriados, vitória 

deste conselho que a tempos reivindica esta abertura. A Secretaria de Esportes vai 

implementar muito em breve o Circuito de Cascatinha. Hingo pede uma parte e solicita 

que além da Barão e de Cascatinha que seja instalado também o circuito no 

Quitandinha. O Conselheiro Freixiela destaca que está nos planos da Secretaria de 

Esportes a implementação do Circuito do Quitandinhaem parceria com o SESC, mas 

este deve ser implementado para o próximo ano. O Conselheiro Hingo destaca que há 

empresários da região com interesse de patrocinar, de alguma forma, a implementação 

do circuito.  Não havendo mais nada a ser tratado neste ponto passou-se para o próximo 

ponto da pauta: Revogação da Lei 0138 – regulamentação das corridas e atividades 

físicas e de lazer a partir dos subsídios do CMEL.Freixiela destaca que a todo 

momento o Conselho de Esporte e Lazer evitou enfrentamento e buscou uma saída 

média.Freixielarelatou que por sugestão deste conselho, o Prefeito recebeu em reunião, 

juntamente com o procurador do município, o Presidente da Câmara de Vereadores e o 

Presidente deste Conselho, para tratar deste assunto, no qual o Presidente da Câmara, 

Vereador Paulo Igor, compreendeu os argumentos do Prefeito, que defendeu a 

revogação da Lei para ser reiniciada a discussão do mérito e comprometeu-se, em 

conversar com o Vereador Jorginho e com os outros Vereadores,parachegar em um 

entendimento. Com a reabertura da discussão poderemos colher mais subsídios do 

seguimento e de toda a população. O conselheiro lembra que devemos evitar colocar 

qualquer item na Lei que onere os organizadores e os corredores. A Senhora Ellen 



Tardelledestaca que todas as corridas realizadas em Petrópolis, mesmo as pagas, tem um 

olhar social. Foi solicitado pela mesa que os Vereadores presentes relatassem o 

andamento na Câmara de Vereadores que resultou na revogação da Lei. Atendendo ao 

pedido o Vereador Luiz Antônio (Luizinho do Sorriso) relata que os Vereadores 

compreenderam o apelo do Prefeito e chegaram ao entendimento de que o melhor 

caminho foi a revogação da Lei. O vereador destaca que a Câmara de Vereadores está à 

disposição para contribuir neste debate. O Vereador Silmar Forte ressalva que os 

Vereadores reunidos decidiram pela revogação da Lei para ser possível a reabertura do 

debate para construir uma Lei que passe pelo Conselho e volte para o Legislativo 

garantindo a ampla discussão. Destaca também que quando o projeto de Lei estiver 

passando pela Câmara é prerrogativa dos Vereadores, após ouvirem a sociedade, 

fazerem emenda ao projeto. Por exemplo: se o PL encaminhada pelo poder executivo 

não avançar na questão do retorno social Eu(Vereador Silmar) me sinto no direito de 

fazer uma emenda, para prever este retorno social e para garantir o acesso dos menos 

favorecidos, garantindo aquele corredor que não pode pagar as inscrições o acesso as 

corridas. Para isto, é preciso pensar e discutir estes aspectos. O Conselheiro Robson 

destaca que compreende a prerrogativa de realizarem as emendas, mas, espera que os 

Vereadores que compõem este conselho, após a exaustão do debate, defendam em 

plenário da Câmara a opinião do Conselho, do qual fazem parte. O Conselheiro Marcelo 

Rodrigues sugere que seja aberto um prazo para que a população mande contribuição 

para a construção da PL. Ficou acordado que as sugestões devem ser encaminhadas para 

o e-mail do Conselho(cmelpet@gmail.com) até o dia trinta de março e a comissão de 

corrida fica com a função de compilar as propostas, emitir parecer sobre as sugestões e 

encaminhar para o plenário na próxima reunião ordinária. O Vereador Silmar, solicita 

que as pessoas que trabalhem com a realização das corridas, apresentem as propostas, 

para serem consideradas por este conselho e pelos vereadores. O Conselheiro Robson 

indaga que está sentindo falta da fala de um dos organizadores das corridas. O Senhor 

Thiago Pires lembra que, como oriundo dos movimentos sociais, é sensível a proposta 

de previsão legal, retorno social que os organizadores das corridas devam oferecer, por 

outro lado, destaca que qualquer promoção esportiva por natureza, tem ganho social. O 

fomento ao esporte representa impacto social positivo. A Lei precisa ter em mente 

favorecer a realização da Corrida de Rua e não engessar.  Esgotado este ponto e o 

encaminhamento aprovado por unanimidade dos presentes, passou-se para o próximo 

ponto de pauta: Assuntos Gerais, que teve como primeiro inscrito o Conselheiro e 

Presidente deste Conselho Renato Freixiela, relatando que pessoasrepresentando 

entidades que não comparecem nas reuniões deste conselho a meses, estiveram 



presentes na audiência na Câmara, falando em nome do Conselho, sendo que foi 

aprovado quem representaria este conselho na audiência  seria os membros da Comissão 

de Corrida. Ficou acordado que o novo Secretário Executivo, encaminhe para entidade a 

informação que seus representantes não comparecem nas reuniõesdo conselho e 

solicitem a substituição dos seus representantes, sob pena de perder o acento, conforme 

previsto em nosso regimento interno.  O Conselheiro  Marcelo Gonçalves concorda com 

o Conselheiro Robson quando ele destaca que este Conselho precisa discutir outras 

temáticas além da corrida. O Conselheiro Marcelo Rodrigues relata a sua atuação como 

representante no COMCIDADE, informando que estão organizando a Conferencia 

Municipal da Cidade, que vai debater entre outras temáticas a mobilidade urbana. Relata 

que é preciso atualizar os representantes do CMEL junto ao COMCIDADE, fazendo a 

manutenção ou troca dos atuais representantes. Sugere que seja incluído na pauta para a 

próxima reunião,a data e planejamento do Fórum Municipal dos Esportes e iniciar a 

discussão do Plano Municipal de Esporte e Lazer. Sugere que a partir de março 

comecem a discutir o orçamento da Secretaria no debate da LDO e no PPA. O 

conselheiro e VereadorSilmar relembra que a Câmara de Vereadores está esperando o 

Projeto de Lei que torna não só este Conselho,mastodos os Conselhos Deliberativos, 

como prometido por ele em campanha. O Conselheiro Renato Freixiela pede ajuda do 

Conselho e de todos que tenham atuação no esporte do Município, na busca de ter um 

orçamento maior para o esporte. A Senhora Ellen Tardelle informa que este conselho 

tem a prerrogativa de organizar a agenda anual de corridas e que está marcada uma 

corrida do SESC para o mesmo dia no que ele vai organizar, não sendo viável a 

organização de duas corridas no mesmo dia. Sobre este assunto Freixiela destaca que é 

preciso tomar cuidado com algumas declarações e posturas que não ajudam o 

seguimento de corrida da cidade. Por vezes a Senhora Ellen declara na impressa que é 

precursora na realização de corrida de rua. Este tipo de declaração, que não condiz com 

a verdade, cria um clima desagregador no seguimento. Destaca ainda que a corrida do 

SESC ainda não está confirmada. O conselheiro afirma que entregar oficio no Gabinete 

do Prefeito ou na Secretaria de Esporte não garante a liberação da corrida. A agenda de 

corrida é definida por este Conselho, através da Comissão de Corrida.  Conclama a 

todos do seguimento da corrida de rua a ter posturas e declarações agregadoras e evitar 

notas na impressa e declarações sectáriaspara não atrapalhar os avanços que está sendo 

conquistado. A Senhora Ellen afirma que apenas há diferença de ponto de vista entre 

Ela e o Secretário Renato Freixiela e que muitas de suas declarações são distorcidas por 

alguns meios de comunicação e estar a disposição para esclarecer qualquer mal-



entendido.  Não havendo mais nenhum assunto a ser tratado e ninguém mais querendo 

usar a palavra o Presidente deu a reunião por encerrada.  

 

 

Renato Freixiela de Oliveira 

Presidente do CMEL 

 

 

Douglas Schimitt 

Secretário Executivo da CMEL  
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